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tu t to , fuorché opera i tal iana, e mi pare che 
quella parola rilevazioni falla quale tiene 
t an to l 'onorevole Ferraris , tan toché quasi 
credo che vi abbia sopra' delle ragioni di 
pa te rn i tà più o meno naturale) , questa pa -
rola f r ancamente non debba t rovar posto 
in una legge dello Sta to , per par te di una 
Camera i ta l iana. 

TJna voce. Met t iamo «consta taz ioni» . 
F E R R A R I S CARLO, presidente della 

Commissione. Peggio ancora, questo sì che 
non è i tal iano! 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole sottosegretario di S ta to per l'a-
gricoltura, indust r ia e commercio. 

OTTAVI , sottosegretario di Stato per l'a-
gricoltura, industria e commercio. I o credo 
che la stessa risposta che l 'onorevole rela-
tore ha dato ai dubbi di indole linguistica 
dell 'onorevole Giovagnoli dovrebbe esser 
tale da t ranqui l lare il collega Cot tafavi . I l 
professore Ferraris , e lo chiamo così richia-
mandomi al suo valoroso insegnamento, 
poiché egli insegna stat ist ica, se con da 
quaran ta almeno da vent i anni, ha affer-
mato essere questa parola una parola te-
cnica e pe r fe t t amen te r iconosciuta ed am-
messa nei t r a t t a t i di s tat is t ica; or questo 
f a t to appun to deve rassicurare l 'onorevole 
Cottafavi sulla precisa por t a t a del comma & 
di questo articolo 2. E cioè i rilievi, le in-
chieste, le ricerche, o come al t r iment i si vo-
gliali chiamare, che devono fare gli ispet-
tori, saranno esclusivamente di indole sta-
t ist ica e non potranno mai diventare una 
vessazione per gli industriali . Per questo 
prego l 'onorevole Cot tafavi di acconciarsi 
alle rilevazioni, che è una parola dell 'uso, e 
di acce t ta re poi, in t u t t o il resto, l 'articolo, 
così come venne proposto. 

COTTAFAVI. Professore di s tat is t ica sì, 
ma non di italiano! 

P R E S I D E N T E . Vediamo di andare avan-
ti, siamo ancora all 'articolo 2. 

M O N T I - G U A R N I E R I . Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Aspett i , ella ha già par-
lato una volta, faccia anche par lare gli altri. 
H a facoltà di par lare l 'onorevole Celli. 

CELLI . Se il Governo e la Commissione 
acce t t a lo , io vorrei fare la proposta di ag-
giungere ancora una parola al secondo com-
ma di questo articolo, una parola che, se-
condo me, include una sostanza. E cioè di 
aggiungere, dopo le parole: « sulle condi-
zioni tecniche », le parole: « e igieniche ». 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Monti-Guarnieri . 
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M O N T I - G U A R N I E R I . Io voglio osser-
vare alla Commissione che si corre il peri-
colo, con la proposta dizione della legge, di 
arr ivare in fondo senza avere o t t enu to nulla. 
Se non ho mal capito, alcuni oratori hanno 
espresso questo concetto : che possano le 
contravvenzioni alla legge del 19 giugno 
1902 e a quella del 31 gennaio 1904 essere 
contestate , oltre che dagli ufficiali di polizia 
giudiziaria dei quali all 'articolo 339 del co-
dice di procedura penale, anche dagli ispet-
tori del lavoro. 

Ora, se questo è, come mi fa intendere 
uno dei commissari con un cenno della te-
sta, noi fabbr ichiamo una legge che questo 
non dice... 

Voci. L 'ar t icolo 8. 
M O N T I - G U A R N I E R I . No, scusino, l 'ar-

ticolo 8 non dice nulla di questo e bisogna 
met tere in relazione questa legge speciale 
col dir i t to comune, cioè col Codice di pro-
cedura penale. L'art icolo 339 di questo Co-
dice dice : 

« I rea t i si proveranno sia con verbali 
o rappor t i , sia con test imoni, o con altro 
mezzo non v ie ta to dalla legge ». 

Aggiunge l 'articolo 340 : 
« I verbali e rappor t i stesi dagli uffi-

ciali di polizia giudiziaria fa ranno fede dei 
f a t t i material i relativi ai reat i , sino a prova 
contraria ». 

Bisogna dunque met tere in relazione le 
funzioni aff idate coll 'artieolo 2 agli ispet-
tori del lavoro con questi articoli del Co-
dice di procedura penale, perchè fino a 
t an to che si dirà che gli ispettori del lavoro 
debbono esercitare la vigilanza non si darà 
ai medesimi il dir i t to di contestare le con-
travvenzioni; non si verrà insomma ad in-
vestire gli ispet tor i del lavoro delle facoltà 
di cui sono investi t i gli ufficiali, di polizia 
giudiziaria. Tanto è ciò vero che nella legge 
del 1902, per chiarire questo concetto e as-
similare agli ufficiali di polizia giudiziaria 
quelli che sono incaricati della esecuzione 
della legge, è det to : « L'esecuzione della 
presente legge è affidata al Ministero di 
agricoltura, industr ia e commercio, il quale 
esercita la necessaria vigilanza per mezzo 
degli ispet tori dell' industr ia , degli ufficiali 
ingegneri delle miniere, ecc. ». 

Non bisogna dunque limitarsi a parlare 
di esercizio della vigilanza, ma bisogna dire 
chiaramente che l'esecuzione della presente 
legge è aff idata anche agli ispettori del la-
voro. 

F E R R A R I S CARLO, presidente della 
Commissione. All 'articolo 8 faremo quella 
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